

夏登元明峰

■笔 岸

应朋友之约，周末去登耒阳第一峰——元明峰。两个小时的车程，沿途一派盛夏的火热景象，早稻接近成熟，柑桔和柚子树上缀满了拳头大小的果实，视野所及，满目葱茏。

车到耒阳市亮源乡境内，地势渐高，植被更趋茂密。行至关王塘水库，登临大坝顶部，只见群山呈扇形环抱着一泓碧水，青山白云倒映在水面，小鱼儿在水中嬉戏，如在云山间穿梭。朋友遥指大坝对面群山之巅，告诉我们，其中之一就是元明峰，虽近在眼前，如步行前往，可能要大半天。为测出元明峰相对地面的高度，我用手机在大坝上测出此处海拔为120米。

越野车从大坝侧面开始爬坡上山。一路走来，仿佛行进在一条长长的林荫道上，树荫浓密，清风徐徐。我提议关闭车内空调，开窗吹自然风。果然更加凉爽、惬意！进得山来，除在山脚看见一些古老的樟树外，所见之处全是南竹，从山脚延伸至山顶，密密麻麻，连绵不断，蔚为壮观，让人仿佛置身井冈翠竹的意境中。路旁靠山坡一侧，偶见一半埋在土里一半露在外面的黑黝黝的巨石，如猛兽伏道，有的棱角峥嵘，有的憨态可掬。若是夜间行走，怕要受到惊吓。

行至半山腰，我们下车小憩。凭栏远眺，苍山如海，翠竹如潮，元明峰仍隐藏在群峰之中，不见真容。眼前是层层叠叠的梯田，绿油油的禾苗像在比赛着爬楼梯。关王塘水库如群峰环抱的一枚硕大的玉如意，静静地躺在绸缎般的大地上，晶莹剔透，玲珑可爱。

继续上山。山风更加刚劲有力，一阵一阵直往车窗里钻，朋友们戏称这就是传说中的“钻山风”。几番“钻山风”吹来，暑气和疲乏一扫而空。随着海拔的升高，我们的兴致也跟着高涨起来。

山上景点较多，不时遇见岔路，我们按照路旁指示牌的指引，直奔这次登山的主角——元明峰。行至海拔700多米的高度，一个叫梁祠塘水库的地方，让人大为惊奇，群山之巅居然还隐藏着一个小型水库，宛如天池！这个水库与山脚下的关王塘水库遥相呼应，使得元明峰就像一个坐在靠背椅上的老人，手捧一杯茶，脚泡一盆水，悠然自得，和蔼可亲。

再走几百米，到了水泥路的尽头，不能再开车了。我们停好车后，在一户人家的晒谷坪上休息。这户人家今天来了城里的客人，正在杀鸡宰鱼，忙着准备丰盛的午餐。女主人非常热情好客，招呼我们吃西瓜解暑，还告诉我们屋旁有一处泉水井，水质极好。吃了西瓜喝了泉水，感觉浑身清凉轻爽。在晒谷坪上，我看到他们用簸箕晒着一些小鱼干。作为在水库边长大的我，对鱼虾有天然的兴趣。凑近一看，正晒着的几簸箕小鱼干里竟然没有一只小虾米，忙问女主人是什么缘故。她告诉我们，这些小鱼都是在梁祠塘水库里捕捞的，这个水库只长鱼不长虾，而且还只长河蚌不长螺蛳。真是个神奇的水库！

小憩片刻后，根据指示牌的指引，我们绕到这户人家的屋后土路，开始真正的徒步登山。这条山路宽两米多，长达数公里，便于村民砍竹子和运竹子，俗称“砍柴道”。同是登山，坐在车上和步行完全是两种感觉。走在平坦松软的山路上，眼前只见山上山下无数棵青翠的南竹奔涌而至，山风吹来，竹涛阵阵，空气中洋溢着沁人心脾的竹香。我们兴奋地脱掉上衣大声欢呼，阔步前行，尽情地享受着这难得的“森林浴”和“日光浴”，让皮肤敞开毛孔，痛快呼吸负离子。

让人惊奇的是，不知是南竹天然具有排他性，还是其他乔木树种竞争不过它，这漫山遍野的原始竹海中竟然没有一棵杂树，真正的“含竹量”100%！见此情此景，在朋友们的怂恿下，我不揣浅陋，吟诗咏竹：“中通而外直，挺立天地间。山中真君子，不伴杂木生。”

博大家一笑。

走着走着，由于山路始终蜿蜒平缓，感觉不像在登山，倒像是在散步，怀疑是不是走错方向了。经与当地朋友反复用手机视频确认，才知没有走错。

一路散步式登山，过了800米海拔后，竹林渐渐消失，代之而生的是各种灌木和不高的乔木。约半小时后，我们终于到达此行的目的地——元明峰。

站在峰顶，我用手机测出此地海拔——838米，与官方公布的数据完全一致。峰顶中央矗立着一块麻石碑，正面刻有“耒阳第一峰元明峰”八个红色大字，背面刻有“山水之巅，明亮之源”八个红色大字，把亮源乡和第一峰的元素巧妙地嵌入其中。石碑的前方一旁草丛中平卧着一块紫褐色的天然石头，有人在上面用红色油漆写有“分界宝石”四个大字，提示我们这里就是耒阳市和安仁县的分界线。石碑的后面灌木丛中隐藏着一条仅容一人通过的小路，估计是驴友们用脚步开发出来的。

伫立峰顶，极目远眺，一面是耒阳市亮源乡关王村连绵起伏的群山，关王塘水库就像一块碧绿的翡翠镶嵌在群山和林海之间；一面是安仁县一马平川的广阔原野，阡陌交通，屋舍俨然。一脚踏两县之地，让我们对古人“山河为界”的区划智慧钦佩不已。

此时此刻，日至天中，骄阳更烈，山风更劲，满目都是暑气蒸腾、树枝摇曳之景象。这时，我突然想到人们常说的“接风除尘”，用在此时此地极为恰当。热情的元明峰不正在用“山风”为我们接风，用“日光浴”为我们洗尘吗？

驻足欣赏山景之际，我想逗趣一下朋友们：这里是耒阳第一峰，那么耒阳第二峰在哪里？朋友们茫然不知，我指了指旁边几座高度接近的山峰，他们才恍然大悟，纷纷感叹道，这几座山峰虽相差无几，然而只有“第一峰”才能留其名呀。

下山时原路返回，由于山路平缓，我们毫无疲惫之感。一路谈笑，曾在此山脚下出生的当地朋友自豪地告诉我们，元明峰一带不但出产高峰，还出产高人，如三国时期杰出的政治家、军事家谷朗，还有从古到今一大批英雄豪杰等，真是人杰地灵。行至先前停车的那家屋场，我们向正在等候主人开饭的客人们大力推荐了元明峰风光，他们纷纷回应，吃完中饭就去爬山。

乘车继续下山，行至山脚，我们特地绕关王塘水库一周，好好地欣赏这座耒阳市第二大水库的万千风姿。临水望山，由于群峰簇拥和视觉误差，我们一时竟找不到刚刚登过的元明峰到底是哪一座山峰，争论不休后，一位朋友通过山顶的参照物——铁塔，才让我们最终确认真正的元明峰。

在水库之滨的一户农家，正在耒阳市城区过周末的朋友“遥控”安排了一桌当地特色土菜招待我们。吃着用元明峰上的柴火蒸出来的元明峰“山珍”、用关王塘水库的水煮出来的关王塘“海味”，感觉这才算真正完成了一次元明峰之行。

回城路上，朋友们对还有元明寺、聚仙台、石船等元明峰上的景点没有去成，非常遗憾。我说，不必遗憾，青山还在，下次再来。

和死神擦肩

■钟云省

太阳很大，山上根本没有多少柴草可砍。我哥、礼拐子和我，三个人找了半个上午，还没砍得多少柴草。跳来跳去的螳螂倒是特别的多，那时我才八岁，特别害怕跳来跳去的螳螂！

“到水库洗个澡吧！”我哥说。我们身上又热又痒，山上根本没有树，有的只是些杂草和灌木，连个遮阴的地方也没有。

“不行！”我说，“要去你们俩去，我不去，我不会游泳！”

“要去大家一起吧！”邻居礼拐子说，“不会游泳，我们两人教你。”

“还是你俩去吧。”我知道，他们两个怕我回去告状，所以又补充道，“反正回家我不说出来就行了。”欺山莫欺水，欺水变成罗刹鬼。父母常常教导我们，不让我们私自下塘洗澡。如果让父母知道我们趁砍柴的时候偷偷下水游泳，会有我们好受的，何况我压根儿不会游泳！

“哥教你！挺好玩的，一下子就学会了！”哥三下五除二强行将我的衣裤脱了，拉我下水。看着他俩高兴的劲头，我想，有哥在，我怕啥呀？就顺水推舟地跟着哥下了水。

水库叫早禾冲水库，水深，据说有几个人叠起来那么高，所以里面的水绿中带黑。下水的时候，面上的水有些热，但越往下，水里就越凉。哥拉着我的手，让我双脚在水面上练习扑打：“游惯了，就不会沉下去了。”

我扑打了一会儿，但哥一松手，我就会下沉。

“你拉着他的一只手，他的另一只手不能使劲，怎么浮得起？这样教他，一辈子也学不会游泳。你应该勾住他的鼻子，让他的四肢都游动才对。”礼拐子对我哥说。

我哥一想，这话确实有些道理。他就改用手勾住我鼻子教我手脚并用地练习。这样练习，我似乎确实有些进步。我哥甚至有了放开我、让我独自练习的想法。就在他准

备放手的时候，由于我练习中用力过猛，身体竟然从他的手上滑落。我有些害怕，不断地挣扎，但越挣扎越往下沉。

虽然手忙脚乱，但我嘴里还是不断地发出“咕咕，咕咕”声，仿佛一只鸣叫的鸽子，水不停地往我肚子里灌。我不断地下沉、下沉，水库好像没有底似的。我心里特别害怕，觉得我离世界越来越遥远，生命好像要和我分离了！

隐隐约约还听得见我哥在上面骂礼拐子：“笨蛋！快帮我找弟弟呀！”

“别急！越急越乱。扎迷子，你就在刚才他沉下去的地方使劲摸！”礼拐子说。我感觉到礼拐子自己其实也挺着急。

渐渐地，我的脑袋就迷迷糊糊了，觉得自己已彻底被上面的世界给开除了。

我哥在我沉下去的地方手脚并用，用手摸，用脚探。终于，他用脚碰到了我，我感觉到了一股巨大的力量要将我从死神手里拉回来。

我哥的水性极好，他扎进水底，一把将我抱出了水面。

“阿弥陀佛！”我哥和礼拐子两人将我抬到岸上。再次见到太阳，我一点也感觉不到它的炎热。

“幸好摸到了！”哥心有余悸地说，“以后再也不教你游泳了！柴也别砍了，我们赶快回家吧。”哥的脸煞白煞白的，而我躺在本来滚烫的水库坝上，觉得世界仍然是那么冷凉。

回到家，我哥还是被父亲骂了一顿：“干什么去了？怎么砍的柴比你弟弟还少！”

我则尽力装出平静的样子。其实，有好些天，我都还没回过神来。差一点，我就被这个还未未来得及打开的世界彻底给抛弃了。

感谢我哥和礼拐子，是他们急而不乱，将我从鬼门关救了回来！生命原来是如此脆弱，有时仅仅是一口水的事，所以，我们一定要好好珍惜这可爱的人间！

享福

(小说)

■熊 燕

安叔的女儿安然大学毕业后去了深圳，安叔不放心，背上行李在安然单位附近租了个房，又找了一份工作。

日子不紧不慢地过，5年后，父女俩贷款买了套两居室。住进去后，安叔和安然回了趟老家，想将安然接去深圳定居。

安然担忧：“就两间卧室，我住哪？”

安然说：“我卧室里的床是母子床，您睡下铺，我睡上铺。”

安然又说：“我这把老骨头，爬不了楼。”

安然说：“是电梯房，您不用受累。”

安然略一思索，同意了，高调地和邻居道别：“我儿子和孙女非要接我去深圳享福。”

下高铁，坐地铁，穿过车水马龙，一路新奇，安然感叹：“难怪都要往大城市跑，这日子可真带劲。人还是要多读书，这楼，这车，可都是读书人想出来的。”

安叔听了，原本担心安然不适应环境的心安定下来。

安然在深圳的日子很惬意：看电影、吃美食、逛超市、逛公园、跳广场舞，偶尔出去旅游，还学会了发微信朋友圈，每天都晒安然的孝心。

亲友都羡慕安然。

安然每天都乐呵呵，只在每个黄昏发一小会儿呆。

一转眼，安然80岁了。过完生日，一向温和的安然突然闹着要回老家。

“好好的，为什么突然要回去？”安叔不解。

“我来深圳8年了，也该回家了。”安然说。

“可是，您身体不好，这里离医院近，看医生方便。”安然说，“何况，路这么远，您身体哪吃得消？”

“我不管，就是爬，我也要爬回去！”安然一反常态地固执。

安叔和安然只好陪安然回老家。

到家了，安然这里看看，那里看看，欢喜不已：“还是我走时的样子。”

当天夜里，安然拉着安叔的手，说着年轻时候的事，满脸都是怀念和眷恋。

“您当初其实不是很想去深圳的吧？您是怕别人说我不孝，让您一个人独自在农村？”安然突然问。

“你怎么知道？”安然脱口而出。

“妈，对不起，我只想着要尽孝。”安叔眼眶湿润。

“傻孩子，妈知道你的心，这几年，妈很幸福，看到了许多没见过的，吃过许多以前没吃过的。妈这一辈子，很满足。”

那晚，安然睡得很安详，脸上带着浅浅的笑。

只是，安然再也没醒来……